中考生物试题集

例题1．（05温州）下表是某正常人血浆和尿液的部分化验数据，在A、B、C、D四种成分中，表示葡萄糖的是（   ）
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解析：该题要求学生利用所学知识从题给条件中判断出哪种成分是葡萄糖，是一道综合性较强的试题。在血浆中，由于胰岛素的调节作用，血糖浓度基本稳定在0．1﹪，即使是饭后的一段时间，小肠壁大量吸收了食物中的葡萄糖进入血液，但在胰岛素的调节作用下，血液经过肝脏时过高的血糖被合成肝糖元，从而使血糖浓度不至于升高；而在饥饿状态下，肝糖元又能分解出葡萄糖，从而使血糖浓度稳定在一定的水平。在尿液中，虽然肾小球滤过形成的原尿中含有葡萄糖，但由于肾小管的重吸收作用，原尿中的所有葡萄糖都能被肾小管壁的毛细血管所吸收，因此排出的终尿不含葡萄糖。综上所述，符合题意的是A。

答案：A

例题2．（06嘉兴）2005年的诺贝尔医学与生理学奖颁发给了澳大利亚科学家巴里·马歇尔和罗宾·沃伦，以表彭他们发现幽门螺杆菌是引起胃炎和胃溃疡等疾病的主要原因。沃伦获奖后说：“当时的医学教科书认为，由于胃酸的存在，在胃内不可能有什么东西生长，因此根本就没有人想到这些疾病与细菌感染有关。”为了验证他们提出的细菌致病理论，马歇尔曾服用了一杯含有幽门螺杆菌的液体，一周后，他患了严重胃病，检查证明已被这种细菌感染。

两位科学家的发现，使全世界数以亿计的胃炎、胃溃疡疾病患者可以得到有效的治疗。
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（1）胃壁分泌的胃酸除了激活和维持胃蛋白酶的活性外，还可杀死随食物进人胃的一些病菌。胃酸的这一作用属于            。（“特异性免疫”或“非特异性免疫”）。

（2）用唾液淀粉酶探索PH对酶催化作用的影响，实验结果可以用如图所示的曲线表示。若换成胃蛋白酶，曲线在水平位置上将会如何移动？        （填“向左”或“向右”）。

（3）对于科学的研究和发展，你从上面的材料中得到了怎样的启示？ 

解析：人体的免疫包括特异性免疫和非特异性免疫两类。非特异性免疫是机体防御的第一道防线，如皮肤的屏障作用、吞噬细胞和体液的杀菌作用等，但它无特殊选择性，能对多种病原体产生免疫防御作用。人的胃液因为含有酸性很强的胃酸，它能杀死进入胃中的一些病菌，因此属于非特异性免疫。酶的活性要受到温度、酸碱度等因素的影响，且不同的酶受影响的外界条件有所不同。从图示可知，唾液淀粉酶最适的PH是7左右，而胃蛋白酶因适应较强的酸性环境，因此，其表示催化效率的曲线应往左移。至于得到什么样的启发，可以结合题目中告知的科学家巴里·马歇尔和罗宾·沃伦的科学探索精神进行回答，也可以从他们的实验过程中去总结。

答案：（1）非特异性免疫   （2）向左   （3）敢于质疑，勇于探索等
例题3．（06绍兴）为做好人类禽流感的预防控制工作，卫生部要求各地努力做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。从预防传染病角度分析，上述措施属于        。某男子与一位重症禽流感患者有过接触，医生检查发现该男子体内有相应的抗体出现，但除了体温有升高，没有出现其他症状。从产热和散热两个生理过程分析，体温升高是由于        所至，人体的体温调节中枢位于        中。

解析：预防传染病的措施有三条，即控制传染源、切断传播途径、保护易感人群。对禽流感病人的早发现、早报告、早隔离、早治疗是控制传染源的具体措施。人的体温保持恒定，是在神经系统的调节下使产热过程和散热过程基本保持平衡。人的体温升高，则是产热多于散热所造成。

答案：控制传染源；  产热多于散热；  脑干

例题4．（06温州）生物体都能对环境的刺激作出反应。
  (1)我们用手触碰含羞草的叶，含羞草会作出反应，它的叶会_____________；

  (2)植物的向光性与生长素有关。比较下图两组实验，我们可以发现，生长素是由胚芽哪个部位产生的?_____________；
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  (3)在炎热的夏天，人体可以通过增加皮肤血流量来促进散热，从而维持体温恒定。右图甲、乙中，能表示小明在炎热环境中皮肤血管口径大小的是___________。

（06温州）
四、备考训练

解析：本题所列举的几个事例都是生物对环境的刺激能作出反应的例子。用手触碰含羞草的叶，它的叶片会合拢，这是植物应激性的表现。从“3（2）图”可知，只要有完整的胚芽，照光几天后，胚芽就能弯向光源生长；而切去尖端的胚芽，虽持续照光，胚芽却不生长，可见能促进植物生长的生长素是由胚芽尖端所产生的。人在体温调节时，当环境温度较高，或体内产生的热量较多，皮肤血管舒张，内径增大，从而使流到皮肤的血流量增大，通过皮肤散发的热量就增多。

答案：（1）合拢  （2）胚芽尖端   （3）乙

例题5、（2006浙江温州）世界卫生组织的专家指出：不科学的生活方式会影响人体健康，甚至会引发癌症、心血管病、糖尿病等疾病。

	成  分
	血浆
	尿液

	
	(毫克／100毫升)

	葡萄糖
	150
	40


  (1)2006年5月，法国研究机构对市场出售的200多种染发剂进行试验，结果证明90％有致癌性，染发的人群与不染发的人群相比患乳腺癌的危险性高5倍。癌症是一种  ▲  性疾病(选填“传染”或“非传染”)；

(2)近年来，碳酸类和果汁类等软饮料备受人们喜爱。小明妈妈也酷爱软饮料，右表是她血浆、尿液中葡萄糖含量的化验数据。据表分析，小明妈妈可能患有  ▲  病；

(3)一些同学沉溺于电脑网络游戏，长时间的电脑电磁辐射对他们的身体有没有伤害呢?有人做了这么一个实验：将雄性大鼠随机分成两组，相同喂养。一组为对照组，置于正常环境中；另一组为辐射组，置于通电电脑前35cm处。实验60天后获得数据如下表。根据这个实验结果，我们可以得知，长时间电磁辐射对雄性大鼠造成的伤害有  ▲  。

	组  别
	雄性大鼠数(只)
	体重增长量(g)
	精子畸形率(％o)

	对照组
	8
	86.32±14.08
	38.5

	辐射组
	8
	31.25±11.48
	99.3


精析：本题考查主要的知识点是科学的生活方式的有关内容和概念。第一小题考查的是传染病和非传染疾病，学生要在熟悉它们的特点基础上，才能准确地作出判断。第二小题考查的是新陈代谢有关的内容，在血浆、尿液中葡萄糖含量是不同的，正常人的原尿液中是含葡萄糖，但终尿中是不含葡萄糖的。本题中小明的妈妈的尿液中含有葡萄糖是40毫克／100毫升，所以为她可能患了糖尿病。第三小题中是通过控制变量法来研究长时间电磁辐射对雄性大鼠造成的伤害，设置了对照组。只要认真分析图中的数据，就可以得出结论。　　

本题的正确的答案是 (1)非传染    (2)糖尿   (3)影响雄性大鼠的生长发育和生殖机能
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例题6、（2005温州）当前，吸烟、酗酒等不良行为和不良的饮食习惯已成为严重影响人类身心健康的社会问题。

    (1)有一课外研究小组对成年男性进行调查研究，统计结果如图所示，则他们研究的问题是______________。

    (2)我国交通法规规定，机动车驾驶员体内酒精含量不能超过50mL。因为过量的酒精会影响人的         系统，使驾驶员的判断能力下降而易发生交通事故。
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    (3)均衡膳食对人体的健康非常重要。大多数中学生喜欢吃“洋快餐”，导致摄人热量过剩而影响健康。一位男生每日摄人热量的合理值约为11700千焦。假如一位男生一天吃了三份如表所示的快餐，则他要步行____________千米，才能消耗摄人的多余热量?(一般一个人每行走1千米消耗170千焦的热量)

    (4)某些“洋快餐”含有致癌毒素——丙烯酰胺。经测定，7．1克丙烯酰胺与一定质量的氧气完全反应，生成二氧化碳、水和2．2克一氧化二氮(N20)。请问丙烯酰胺中氮元素的质量分数为多少?(计算结果精确到0．1％)
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青春期是人一生中身心发展的重要时期。如图表示某地男女身高增长速度变化的曲线。请回答下列问题：

（1）甲表示的是　 ▲ 　（选填“男”或“女”）性身高增长速度的变化曲线。

（2）甲和乙在青春期出现的外表上的不同变化称为第　 ▲ 　性征。

（3）专家建议青少年要多吃含　 ▲ 　  （选填“蛋白质”、“糖类”或“脂肪”）丰富的食品，因为它是人体细胞生长及修补组织的主要原料。

例题8、（06嘉兴）下面是小王在医院做的血常规检查报告单的部分内容。由此判断小王可能患有
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 A．贫血    B．炎症    C糖尿病    D．白血病

例题9、（2006深圳）科学上常用光合作用强度（CO2吸收量表示）减去呼吸作用强度（用CO2释放量表示）来说明植物积累有机物的多少，图12是棉花在某晴天各时间段吸收或释放CO2量的曲线图，据图回答：
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图12

（1）可以用CO2吸收量表示光合作用强度，是因为CO2是光合作用的___________，吸收CO2越多，光合作用强度越大。

（2）图中有____________个时间段光合作用强度增大。

（3）清晨6点之前，棉花释放CO2而不是吸收CO2，这说明___　　 ______。

（4）这一天中，棉花积累有机物最多的时刻是___________点钟。

练习一

1．下列关于人体肺泡内或组织内气体交换的叙述中，错误的是（    ）

  A．在肺泡内气体交换过程中，发生动静脉血的转变

  B．在组织内气体交换过程中，发生动静脉血的转变

  C．经过肺泡内气体交换后，血液中二氧化碳的浓度升高 

  D．经过组织内气体交换后，组织细胞内氧气的浓度升高

2．在同一个草场，牛吃草长牛肉，羊吃草长羊肉。牛和羊吃了同样的食物却表现出不同的性状，其根本原因是 （   ）

A．牛和羊同化作用方式不同            B．牛和羊异化作用方式不同
C．牛和羊细胞中染色体上的基因不同    D．牛和羊的细胞大小和形状不同
D．血清所含的凝集原
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3．右图表示在显微镜下观察小鱼尾鳍血液流动时画下的示意图，箭头表示血液的流动方向，则A表示（   ）

A．毛细血管                B．小静脉

C．毛细淋巴管              D．小动脉
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如图为人体血液循环时，血液中某物质的含量变化情况。若横轴中的l段代表肺泡周围的毛细血管，III段代表组织处的毛细血管，则此物质最可能是(      )

A．尿素               B．葡萄糖 

C．氧气               D．二氧化碳

5．调查统计表明，火灾伤亡事故很多是由于缺乏自救常识造成的；缺氧窒息是致人死亡的首要原因。下列自救措施中，不合理的是（  ）

A.遇到意外情况，可用掌握的知识进行有效处置，同时拨打电话求救

B.室内起火，不要急于打开门窗

C.所处烟雾较浓时，应用湿毛巾捂住口鼻，并尽量贴近地面逃离

D.在山林中遇火灾时，向顺风方向奔跑，脱离火灾区  

6．人体口腔内唾液的pH通常约为7，在进食过程的最初10分钟，酸性逐渐增强，之后酸性逐渐减弱，至40分钟趋于正常。与上述事实最接近的图象是 （  ）。
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7．在暂时缺乏同型血的紧急情况下，医生手术过程中给某AB型血患者体内缓缓输入了少量A型血，结果未发生凝集反应，手术取得了成功。上述临床输血实例中，尽管供血者的血清中有        凝集素能与受血者红细胞上的        凝集原相对抗，但由于少量A型血缓慢输入患者血液的过程中，其A型血的血清迅速被患者的血清所稀释，因浓度过低而无法使患者的红细胞发生凝集。另外，由于受血者的血清中没有        ，因此也无法使供血者的红细胞凝集。
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8．右下图是肾脏血液供应的示意图。血液从肾动脉a流入肾脏，

经过肾小球的滤过作用和肾小管的重吸收作用后，从肾静脉b

流出时，血液成份发生了变化，其主要区别是b管血液的含氧量

比a管的            （填“高”或“低”）。从c管流出的液体是                 。

9． 小明研究唾液淀粉酶的消化作用时,设计如下图所示的实验
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他把下述四支试管放在盛有37℃温水的烧杯内保温10分钟, 取出冷却后,向每支试管滴入两滴碘液。

(1) 乙试管中的液体没有变蓝色,这是因为                                         
(2) 比较        两支试管,可知唾液淀粉酶的催化作用受温度影响。

[image: image14.png]=4

g D
1

# A o~

# [ R N

=4

(%) 1 2 3 4

BEEEE DR



10．下列有关人体代谢的正确叙述是（   ）

  A．食物中的淀粉通过人体消化、吸收以及血液的运输，在肝细胞内转变成肝糖元的过程属于异化作用

  B．人的正常体温约为37℃，这是人体内大多数酶发挥催化作用的最适宜温度

  C．人体对各种维生素和矿物质的需求量极少，因此人体不摄入维生素和矿物质也不影响健康

  D．剧烈运动时，人体肌肉细胞内的有机物分解，为肌细胞收缩提供能量，这一过程属于同化作用

11．“神舟”五号载人航天飞船的成功发射是我国航天史上的重大里程碑。下列关于航天员杨利伟在“神舟”五号机舱内生活的描述，符合事实的是（   ）

A.他不能喝水，因为在失重状态下肾脏无法形成尿液

B.他不能说话，因为在失重状态下声带无法振动发声

C.他一直漂浮在机舱内，因为在太空中他的质量很小

D.他可以写字记录，因为在太空中摩擦力还是存在的

12．有两种鼠，用甲和乙表示，它们分别生活在不同湿度的环境中。现从甲、乙中分别选取生理状态相似的鼠用手实验，研究其水分代谢情况。将实验鼠置于相同的环境条件下饲养一段时间，其间只喂以等量的同种食物而不喂水。实验结果如下表：

	
	鼠甲
	鼠乙

	代谢得到的水分(相对单位)
	8l
	80

	蒸发失去的水分(相对单位)
	90
	168

	粪便含水量
	2
	20


 从实验结果可以看出，生活在干燥环境中的是鼠         (填“甲”或“乙”)。由于长期的进化，生物的结构总是与其功能相适应的，由此还可以推测，该鼠肾小管的重吸收能力比较         (填“强”或“弱”)。

13．下图表示某健康男子在尽量排空膀胱的情况下，每隔0.5收集的尿量，其中在A时喝2大杯蒸馏水，此后不再饮水和进食直至第8小时。
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（1）A时饮水后尿量明显增加的原因是________________；

（2）此人在第3小时至第8小时期间仍有尿液产生，其原因是___________________。
参考答案：  1．C   2．C   3．
B    4．D   5．D     6．B      7．抗B；  B；  抗A凝集素   8．低；  尿液   9．（1）乙试管中的淀粉被唾液淀粉酶所分解   （2）乙、丙   

  10．B    11．D     12．甲 ；   强   13．（1）当大量饮水后吸收入血液的水分大量增加，从而使形成的尿液量也增加  （2）饮水3小时后，虽吸收的水已减少，但体内物质氧化仍能产生水分，形成一定的尿液量。

练习二

1．某人因头部受伤而引起左半身肢体瘫痪，原因是（        ）

        A．右侧大脑半球的躯体感觉中枢受损   B．左侧大脑半球的躯体感觉中枢受损

  C．右侧大脑半球的躯体运动中枢受损   D．左侧大脑半球的躯体运动中枢受损

2．人在体力劳动后唱唱歌，脑力劳动后打打球，都能消除疲劳，对此现象的合理解释是（   ）

A． 大脑皮层各部分可以得到交替的活动和休息

B． 肌肉各部分可以得到交替的活动和休息

C． 能使人体各个器官都有活动机会，有利于健康

D.有利于激发兴趣，提高工作效率

3．发热对人体既有有利的一面，又有不利的一面。下面对发热的叙述中属于对人体不利的一项是（   ）

  A．发热时白细胞增多，肝脏的解毒能力增强

  B．在许多疾病中，发热往往预示人体有良好的生理反应能力

  C．一定限度内的发热对人体有益

  D．体温升高使病人心率增加 ，从而增加消耗人体大量的物质和能量  

4．关于体温及其调节的叙述，不正确的是（   ）

  A．人的体温来源于体内物质代谢过程中所释放出来的热能

  B．人的体温是指通过直肠所测得的温度

  C．人体感受温度变化的温度感受器分布在皮肤、黏膜和内脏器官中

  D．体温的相对恒定是机体产热和散热保持动态平衡的结果

5．向日葵幼嫩的花盘跟着太阳转，放在窗台上的草本植物会朝向窗外生长，这些现象被称为向光性，是植物对               （选填“光合作用”或“呼吸作用”）的一种适应。科学家通过研究发现，光线能够使植物体中的生长素（一种促进植物生长的激素）在背光一侧比向光一侧分布多，因此背光一侧比向光一侧生长快，这是解释植物向光性的原因。为什么背光一侧的生长素比向光一侧分布多呢？你的假设是                  

                                  。
    6．幼儿的正常体温较成年人稍高，且易波动，这是幼儿的__________________旺盛，脑干中的____________________尚未发育完善的缘故。
7．聋哑人之间用手语交谈，必须依赖的神经中枢是(    )。

  A．语言中枢、躯体感觉中枢    B．躯体感觉中枢、语言中枢、视觉中枢

  C．视觉中枢、躯体感觉中枢    D．视觉中枢、语言中枢、躯体运动中枢

8．兔的心脏受A、B二种神经支配，某学者为了研究A、B二种神经对心率的影响，设计了如下实验：先测定正常情况下兔的心率，然后分别测定阻断A神经或B神经后的心率。实验结果如下表所示，据表所作的推测正确的是(    )。

	       实验处理
	  心率(次／分)

	    正常时
	    90

	仅阻断A神经
	    180

	仅阻断B神经
	    70


A．A神经的作用是促进心跳加快，B神经对心率没有明显影响

   B．A神经的作用是促进心跳加快，B神经的作用是减缓心率

   C．A、B二种神经的作用相同，都是减缓心率

   D．A神经的作用是减缓心率，B神经的作用是促进心跳加快

9．猫在饥饿时对纸片都感兴趣，饱食后，老鼠的叫声也常常不能引起猫的反应，这说明（   ）

A． 猫的行为刺激来自身体内部

B． 鼠叫不是猫行为刺激因素

C． 饱食后的猫，其神经系统变得迟钝

D． 猫的行为是内外刺激共同作用的结果

10．在方形暗箱内放一盆幼苗,暗箱一侧开一小窗,固定光源的光可从窗口射入。把暗箱放在旋转器上水平旋转,保持每15分钟均速转一周。一星期后幼苗生长状况为（   ）
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11．某校科学兴趣小组在开展人工孵化蛙卵的实验时，记录了如下一组数据：

	          
	水源
	水量（mL）
	水温（℃）
	水深（cm）
	蛙卵数
	孵化天数
	孵出蝌蚪数

	A
	池塘水
	500
	25
	5
	250
	4
	245

	B
	自来水
	500
	13
	10
	250
	8
	165


   （1）B组孵化率较低的原因是什么？

   （2）如果B组的孵化温度改为25℃，再采取哪些适当的措施可以提高B组的孵化率？

   （3）利用A组同时孵化出蝌蚪多条，再提供玻璃缸两只、甲状腺激素制剂少量、池水及蝌蚪饲料，请设计一个实验，证明甲状腺激素具有促进动物个体发育的作用。

12． 人体和高等动物生命活动的调节过程很复杂，下图表示4种不同的生理调节过程，请根据图解鉴别下列生命活动的调节方式（在空格处填入相应的字母）：
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　　（1）正常人口服或静脉注射大量葡萄糖时，其降低血糖浓度的调节方式属于　 ___过程。

　　（2）刺激实验动物的摄食中枢，会引起实验动物的血糖浓度降低，这时血糖浓度的调节方式属于　 _______过程。 

　　（3）猫听到鼠夹闭合发出的响声，会迅速扑向放置鼠夹的地方。猫的这种行为属于　 ____过程。

　　（4）冬季的鸡舍中，每天用较强的光线照射14h以上，能促使母鸡提早产卵。这种调节方式属于 　 　　过程。

参考答案： 1．C    2．A    3．D    4．B   5．光合作用；生长素由向光一侧向背光一侧移动（或生长素受光照分解等）  6．新陈代谢； 体温调节中枢    7．D   8．D   9．D   10．B     11．（1）自来水中有少量的Cl2、HClO对蛙胚有毒害作用；孵化温度太低；水深过大，氧供应不足等   （2）把自来水放置几天，除去Cl2、HClO后再用；容器中适当加入金鱼藻（或其它水生植物）以提高水中含氧量等   （3）给两个玻璃缸分别贴上标签甲、乙，分别放入等量的池水、蝌蚪饲料及同时孵化出来的相同数量的蝌蚪；在甲缸中加入少量甲状腺激素制剂，乙缸不加，作为对照；每天观察并做记录，如果甲缸中的蝌蚪先变成小型青蛙，而乙缸中的蝌蚪发育成青蛙需较长的时间，说明甲状腺激素能促进动物的发育。   12．（1）B； （2）C； （3）A； （4）D  

练习三
1、 传染病的传染源是指（　　）
A  病原体（细菌、病毒和寄生虫等）

B  散播病原体的人或动物

C  病人的分泌物或排泄物

D  传播疾病的生物媒介
2、 新生儿注射卡介苗能预防结核病，其原因是卡介苗能（　　）
A  消灭体内的病菌    B  能增强人的体质

C  使体内产生抗体，对结核病具有免疫力

D  进行自然免疫，增强抵抗力

3、人被生锈的铁钉扎破脚后，应立即注射破伤风抗毒素，这种免疫及预防措施分别属于（　　）
① 自然免疫  ② 人工自动免疫  ③ 人工被动免疫  ④ 控制传染源  ⑤ 切断传播途径  ⑤ 保护易感者

A  ①④    B  ②⑤    C  ③⑥    D  ③⑤
4、某患者送医院诊？确诊为细菌性食物中毒，他可能食用了下列哪种食物（    ）

A、发芽的马铃薯      B、打过农药的青菜   C、超过保持期的牛奶  D、酸败的脂肪

5、从人体健康和生命安全的角度考虑，下列做法正确的是（    ）

    A、在汽车加油站吸烟        B、远离毒品   C、在高压电线附近放风筝    D、酒后驾车
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6、人人都知“吸烟危害健康”。下图甲是每天吸烟支数与每年患冠心病死亡率的关系，图乙是非吸烟者与已戒烟者患肺癌的死亡率。某同学分析这两图，得出了下列结论，其中错误的是（    ）

A．同样多抽10支烟对不同年龄的人危害是不同的

B．日抽烟25支以上的人群中死于冠心病的人数约是不抽烟的2至15倍

C．戒烟三十年者与非吸烟者死于肺癌的人数比率一样

D．吸烟是诱发青年人患冠心病的原因之一

7、某些交通不便、闭塞的小山村，村民智力低下，成为傻子村，其可能的原因是（   ）

A、村民没有经过学校教育    B、蛋白质类食物偏少,营养缺乏

C、近亲结婚                D、长期酗酒引起

8、脊髓灰质炎（小儿麻痹症）是一种传染病，该种传染病属于（    ）
A  消化道传染病    B  呼吸道传染病    C  体表传染病    D  血液传染病

9、下列均不属于病毒引起的一组疾病是（    ）
A  脊髓灰质炎、胸腺炎      B  流感、艾滋病、肝炎

C  灰指甲、脚癣、肺结核    D  痢疾、狂犬病、红眼病

10、人体大面积烧伤时，若护理不当，易发生感染而引起严重后果。其最可能的原因是（  ）
A  特异性免疫力减弱        B  非特异性免疫力减弱

C  营养物质不能及时补充    D  体液大量丧失

11、按照现代免疫概念来划分，下列物质属于抗原的是（   ）
A  给贫血患者输入的同型红细胞悬液中的红细胞   B  因强烈击打体表而破裂的红细胞

C  自身新生成的白细胞                         D  为体弱者注射的免疫球蛋白

12、艾滋病毒侵染（   ）
A  T–淋巴细胞    B  嗜中性粒细胞    C  B–淋巴细胞    D  单核细胞

13．在一次车祸中,一青年左大腿股骨骨折,皮肤大面积创伤,流血约为200毫升.对这样的伤员,下列各项治疗措施中没有必要的是 (     )

A．骨折复位固定                      B．皮肤伤口止血处理

C．输血200毫升，补充流失的血量      D．注射抗菌素，防止伤口感染

14．2005年12月1日为第18个世界艾滋病日。艾滋病是一种严重危害人类身体健康的疾病，原因是它的（  ）

A．免疫防御功能过高 　　　B．免疫防御功能过低
[image: image18.png]100%
% 07, o,
B 0% LR
ﬁ 40% W EH
20%

Bl _ '
ST BER EER
e JEE




C．自我稳定功能过高导致的自我免疫病
D．免疫监视功能过低，体内产生了异常细胞

15．指出右图中“X”代表的细胞名称（    ）

A  B细胞    B  T细胞    C  肥大细胞    D  巨噬细胞
16．在医学上，对于癌症病人通常采用手术切除肿瘤，然后再进行“化疗”。“化疗”能通过化学药物的作用抑制癌细胞的增殖，从而达到控制病人病情恶化的目的。1975年英国科学家科勒和米勒坦将B淋巴细胞中产生抗体的基因，通过特殊的技术转移到肿瘤细胞内，成功地获得了世界上第一株能够稳定分泌单一抗体的杂交瘤细胞株，使医治癌症又有了新的突破。请回答：

   （1）癌细胞的主要特点是__________________________________。当细胞发生癌变后在机体中将成为_______________；

  （2）“化疗”能控制病情恶化是因为化学药物能通过抑制__________，达到终止_____________的目的；

（3）B淋巴细胞中产生抗体的基因，转移到肿瘤细胞内的DNA分子上，使抗体基因在肿瘤细胞内指挥抗体的合成，这一技术称为______________。
17．某校科技小组为了配合学校开展禁烟教育，在实验室做了“被动吸烟的危害性”的探究性实验：用二只边缘密封、中间是铁丝网隔层的饲养箱，在饲养箱的上层各放入一只小白鼠，并在乙饲养箱的底层点燃一支香烟。结果，乙饲养箱中的小白鼠躁动不安，吱吱乱叫，而甲饲养箱中的小白鼠则相对较安定。重复此实验多次后，对甲、乙二只小白鼠进行了解剖，发现乙小白鼠的肺呈灰黑色，甲小白鼠的肺较红润。这一实验说明：

（1）被动吸烟的危害有____________________________________；

（2）甲饲养箱中的小白鼠所起的作用是____________________；

（3）你如何劝阻吸烟者（特别是青少年）停止吸烟或戒烟？

____________________________________________________________。
参考答案

   1、B　 2、C　3、C　4、C　　5、B　6、C　7、C　　8 A  9  C  10 C  11 B  12　B  13 A　14、C　15、B　16．（1）不断恶性增殖并转移侵犯新的组织    抗原    （2）遗传物质的复制   细胞分裂    （3）基因工程17．（1）烟气中的烟碱对胃、心脏造成危害，烟焦油易诱发胃癌等。    （2）对比    （3）略

练习四

1、下列关于动脉血和静脉血的叙述中，正确的是 

 A、不含CO2的血是动脉血   B、不含O2的血是静脉血

  C、静脉血中CO2浓度高于动脉血   D、动脉血和静脉血之间不能转变

2、下图是体内细胞与内环境的物质交换示意图，请回答：
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（1）写出下列数字表示的名称：1.______，2._________，3._______，4.______。

（2）用箭头连线表示2、3、4所指示的三种体液的物质交换关系________。

（3）图示2中的水来自__________________。

3、经过肺泡内气体交换，_______血变成_______血；经过组织细胞内气体交换，________血变成________血。

4、在进餐后和两餐之间，人体能保持血糖浓度的稳定，其中起主要作用的是

  A、胰岛素   B、内环境   C、肝脏   D、小肠

5、下列关于淋巴系统和淋巴循环的叙述中，错误的是

  A、淋巴系统是人体血液循环系统的组成部分之一

  B、淋巴循环的起点是毛细淋巴管

  C、淋巴循环能调节血液和组织液之间的平衡

  D、淋巴系统对人体有保护作用

6、人体呼吸时呼出二氧化碳，二氧化碳的产生部位是

  A、细胞   B、血液   C、肺泡    D、内环境

7、组织细胞中的CO2能进入组织液，其原因是…
A组织细胞中的CO2含量比组织液高  B．组织液中的氧要进入组织细胞
C组织细胞中的CO2含量比组织液低  D．CO2会与组织液中的血红蛋白结合
8、传染病的病原体可以经过一定的途径，从病人、其他动物、带有病原体的动物传染给健康人，说明传染病具有

A、传染性   B、流行性   C、免疫性   D、传播性
9、如图所示：其中各序号表示的是①红细胞、②组织液、③水、④葡萄糖，剪头表示它们的移动方向。哪一个箭头所示的移动方向是不正常的？__________（填对应的序号）。
10、下表是正常成年人血浆、原尿、尿液中主要物质浓度比较，根据表中的数据，回答下列问题。

	成分
	样品A
	样品B
	样品C

	蛋白质
	0
	7-9
	微量

	葡萄糖
	0
	0.1
	0.1

	尿素
	2.0
	0.2
	0.03

	尿酸
	0.05
	0.002
	0.002

	无机盐
	1.6
	0.91
	0.91


样品A是__________，样品B是__________，样品C是__________，你判断A的依据是_________________________________。

11、下图是人体气体交换示意图，请据图回答：

（1）甲图表示的过程为_________交换。乙图表示的过程为_________交换。

（2）血管B内血液的pH_________血管D内血液pH（填“>”或“<”或“=”）

（3）甲、乙两处的气体交换主要通过（    ）来完成

  A、呼吸作用  B、渗透作用  C、扩散作用  D、交换作用

（4）在下列各项中二氧化碳含量最高的是

  A、肺泡  B、组织液   C、血液   D、组织细胞

12、下图为某营养成分在血液中的含量变化曲线，试分析此图并回答：

（1）此营养成分是_____________________，依据是____________________。

（2）实现AB的生理过程称为_________________，BC主要是由于__________________。

（3）从C到D的过程的出现，是由_____________的分解维持了此营养成分的相对稳定。

参考答案：

1、C  2、（1）组织细胞  毛细血管  组织液  淋巴（2）略（3）饮水饮食 3、静脉  动脉  动脉  静脉  4、C  5、A  6、A  7、C  8、B  9、③10、尿液  血浆  原尿  没有葡萄糖和蛋白质  11、（1）肺泡内气体交换  组织内气体交换（2）＞ （3）C （4）D  12、（1）葡萄糖  质量分数维持在0.1％左右（2）吸收  一部分葡萄糖合成为糖元或糖元氧化分解或降低了血糖浓度（3）肝糖元
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